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ARITMETICA - Conjuntos: Tipos de conjuntos;
Conjuntos Numéricos (N, Z, Q e R), Conjunto dos
Irracionais (RQ) e Subconjuntos dos Reais (Inter-
valos); Elementos e subconjuntos de um conjunto

dado; e Operacao entre conjuntos; Problemas
com uso das operagdées com conjuntos; Proble-
mas com operagées matematicas; Expressao en-
volvendo as quatro operacoes;
Divisibilidade, multiplos e divisores e niime-
ros primos; Fatoraciao; MDC e MMC. Operacoes
com numeros fracionarios (Fracoes): Fracoes
ordinarias; Operagoes com fracoes; Problemas
envolvendo fracdes; Niimeros decimais; transfor-
macoes fracoes e nimeros decimais; Medidas:
Unidade de medidas (comprimento, massa, su-
perficie e volume); Medidas de tempo; Mudan-
cas de unidades e resolucdo de problemas com
unidades; Potenciacao e radiciacdo; Grandezas
proporcionais: Proporcao; Regra de trés simples e
\ composta; Porcentagem. )

Numeros Naturais

O conjunto dos nimeros naturais é representado pela
letra mailscula N e estes nUmeros sao construidos com os
algarismos: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, que também sao co-
nhecidos como algarismos indo-arabicos. No século VII, os
arabes invadiram a India, difundindo o seu sistema numéri-
co. Embora o zero ndo seja um nimero natural no sentido
que tenha sido proveniente de objetos de contagens na-
turais, iremos considera-lo como um ndmero natural uma
vez que ele tem as mesmas propriedades algébricas que
0s numeros naturais. Na verdade, o zero foi criado pelos
hindus na montagem do sistema posicional de numeracao
para suprir a deficiéncia de algo nulo.

Na sequéncia consideraremos que os naturais tém
inicio com o nUmero zero e escreveremos este conjunto
como:N={0,1,23,4,5,6, ..}

Representaremos o conjunto dos numeros naturais com
a letra N. As reticéncias (trés pontos) indicam que este con-
junto ndo tem fim. N é um conjunto com infinitos nimeros.

Excluindo o zero do conjunto dos nimeros naturais, o
conjunto sera representado por: N* = {1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8,
9,10, ..}

A construcao dos Nimeros Naturais

- Todo nimero natural dado tem um sucessor (niUmero
que vem depois do nimero dado), considerando também
0 zero.

Exemplos: Seja m um nimero natural.

a) O sucessor de m é m+1.

b) O sucessorde 0 é 1.

c) O sucessorde 1 é 2.

d) O sucessor de 19 é 20.

- Se um numero natural é sucessor de outro, entdo os
dois niUmeros juntos sdo chamados nimeros consecutivos.
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Exemplos:

a) 1 e 2 sdo nimeros consecutivos.
b) 5 e 6 sdo nimeros consecutivos.
¢) 50 e 51 sdo nimeros consecutivos.

- Varios nimeros formam uma cole¢do de niimeros na-
turais consecutivos se o segundo é sucessor do primeiro,
o terceiro é sucessor do segundo, o quarto é sucessor do
terceiro e assim sucessivamente.

Exemplos:

a)l, 2 3,4,5, 6e7sao consecutivos.

b) 5, 6 e 7 sdo consecutivos.

c) 50, 51, 52 e 53 sdo consecutivos.

- Todo nimero natural dado N, exceto o zero, tem um
antecessor (nUmero que vem antes do niUmero dado).

Exemplos: Se m é um numero natural finito diferente
de zero.

a) O antecessor do nimero m é m-1.

b) O antecessor de 2 é 1.

¢) O antecessor de 56 é 55.

d) O antecessor de 10 € 9.

O conjunto abaixo é conhecido como o conjunto dos
ndmeros naturais pares. Embora uma sequéncia real seja
outro objeto matemaético denominado funcdo, algumas
vezes utilizaremos a denominagdo sequéncia dos nUmeros
naturais pares para representar o conjunto dos nimeros
naturais pares: P = {0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, ..}

O conjunto abaixo é conhecido como o conjunto dos
nUmeros naturais impares, as vezes também chamados, a
sequéncia dos numeros impares.1={1,3,5,7,9, 11, 13, ..}

Operagdoes com Numeros Naturais

Na sequéncia, estudaremos as duas principais opera-
¢Oes possiveis no conjunto dos nimeros naturais. Pratica-
mente, toda a Matematica é construida a partir dessas duas
operacdes: adicdo e multiplicacdo.

A adicdo de nimeros naturais

A primeira operacao fundamental da Aritmética tem
por finalidade reunir em um s6 nimero, todas as unidades
de dois ou mais numeros. Antes de surgir os algarismos
indo-arébicos, as adi¢cdes podiam ser realizadas por meio
de tabuas de calcular, com o auxilio de pedras ou por meio
de abacos.

Propriedades da Adicao

- Fechamento: A adi¢do no conjunto dos nimeros
naturais é fechada, pois a soma de dois nUmeros natu-
rais € ainda um numero natural. O fato que a operacéo
de adicdo é fechada em N é conhecido na literatura
do assunto como: A adicdo é uma lei de composicao
interna no conjunto N.

- Associativa: A adicdo no conjunto dos numeros
naturais é associativa, pois na adicdo de trés ou mais
parcelas de niUmeros naturais quaisquer é possivel as-
sociar as parcelas de quaisquer modos, ou seja, com
trés niumeros naturais, somando o primeiro com o se-
gundo e ao resultado obtido somarmos um terceiro,




obteremos um resultado que é igual a soma do pri-
meiro com a soma do segundo e o terceiro. (A + B) +
C=A+B+0

- Elemento neutro: No conjunto dos nimeros naturais,
existe o elemento neutro que é o zero, pois tomando um
ndmero natural qualquer e somando com o elemento neu-
tro (zero), o resultado seré o préprio nimero natural.

- Comutativa: No conjunto dos nUmeros naturais, a
adicdo é comutativa, pois a ordem das parcelas nao altera
a soma, ou seja, somando a primeira parcela com a segun-
da parcela, teremos o mesmo resultado que se somando a
segunda parcela com a primeira parcela.

Multiplicacdo de Numeros Naturais

E a operacdo que tem por finalidade adicionar o pri-
meiro numero denominado multiplicando ou parcela, tan-
tas vezes quantas sao as unidades do segundo nimero de-
nominadas multiplicador.

Exemplo

4 vezes 9 é somar o nUmero 9 quatro vezes: 4x9 =9
+9+9+9=36

O resultado da multiplicagdo é denominado produto
e os numeros dados que geraram o produto, sdo chama-
dos fatores. Usamos o sinal x ou - ou x, para representar a
multiplicagdo.

Propriedades da multiplicacao

- Fechamento: A multiplicacdo é fechada no conjunto
N dos numeros naturais, pois realizando o produto de dois
ou mais nimeros naturais, o resultado estara em N. O fato
que a operacao de multiplicacdo é fechada em N é conhe-
cido na literatura do assunto como: A multiplicacdo é uma
lei de composicao interna no conjunto N.

- Associativa: Na multiplicagdo, podemos associar 3 ou
mais fatores de modos diferentes, pois se multiplicarmos o
primeiro fator com o segundo e depois multiplicarmos por
um terceiro nimero natural, teremos o mesmo resultado
que multiplicar o terceiro pelo produto do primeiro pelo
segundo.(m.n).p=m.n.p)—(3.4).5=3.(4.5) =60

- Elemento Neutro: No conjunto dos niUmeros naturais
existe um elemento neutro para a multiplicacdo que é o 1.
Qualquer que seja o nimero natural n, tem-se que: 1. n =
n.l=n-1.7=7.1=7

- Comutativa: Quando multiplicamos dois niUmeros na-
turais quaisquer, a ordem dos fatores nao altera o produto,
ou seja, multiplicando o primeiro elemento pelo segundo
elemento teremos o mesmo resultado que multiplicando o
segundo elemento pelo primeiro elemento.m.n=n.m -
3.4=4.3=12

Propriedade Distributiva

Multiplicando um numero natural pela soma de dois
ndmeros naturais, € o mesmo que multiplicar o fator, por
cada uma das parcelas e a seguir adicionar os resultados
obtidos. m.(p+g=m.p+m.q—-6x(5+3)=6x5+
6x3=30+18=48

: o
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Divisao de Nimeros Naturais

Dados dois nimeros naturais, as vezes necessitamos
saber quantas vezes o segundo esta contido no primeiro.
O primeiro nimero que é o maior é denominado dividendo
e o outro nimero que é menor é o divisor. O resultado da
divisdo é chamado quociente. Se multiplicarmos o divisor
pelo quociente obteremos o dividendo.

No conjunto dos nimeros naturais, a divisdo ndo é
fechada, pois nem sempre é possivel dividir um nimero
natural por outro nimero natural e na ocorréncia disto a
divisdo ndo é exata.

Relacbes essenciais numa divisdo de niUmeros naturais

- Em uma divisdo exata de nimeros naturais, o divisor
deve ser menor do que o dividendo. 35:7 =5

- Em uma divisdo exata de nimeros naturais, o dividen-
do é o produto do divisor pelo quociente. 35 = 5x 7

- A divisdo de um nimero natural n por zero nao é pos-
sivel pois, se admitissemos que o quociente fosse g, entdo
poderiamos escrever: n + 0 = q e isto significaria que:n = 0
x q = 0 0 que ndo é correto! Assim, a divisdo de n por 0 ndo
tem sentido ou ainda é dita impossivel.

Potenciacao de Numeros Naturais
Para dois nUmeros naturais m e n, a expressao m" é um
produto de n fatores iguais a0 nimero m, ou seja: m" = m
.M.M..Mm.m — m aparece n vezes
O numero que se repete como fator é denominado
base que neste caso é m. O niUmero de vezes que a base
se repete é denominado expoente que neste caso é n.
O resultado é denominado poténcia. Esta operacdo nao
passa de uma multiplicagdo com fatores iguais, como por
exemplo:22=2x2x2=8-43=4x4x4=64

Propriedades da Potenciacao

- Uma poténcia cuja base é igual a 1 e o expoente na-
tural é n, denotada por 1, serd sempre igual a 1.

Exemplos:

a- 1" = 1x1x..x1 (nvezes) =1

b-13=1x1x1=1

€c-17=1xIx1x1Ix1x1lx1=1

- Se n é um nimero natural ndo nulo, entdo temos que
n°=1. Por exemplo:

-(@n°=1
-(b)5°=1
-(Q49° =1

- A poténcia zero elevado a zero, denotada por 0°, é
carente de sentido no contexto do Ensino Fundamental.
- Qualquer que seja a poténcia em que a base é o nu-

mero natural n e o expoente é igual a 1, denotada por n?, é

igual ao préprio n. Por exemplo:
1

-(@n*=n
-(b)5t=5
- (c) 64! = 64

- Toda poténcia 10" é o numero formado pelo algaris-
mo 1 seguido de n zeros.




Exemplos:

a- 103 = 1000

b- 10% = 100.000.000
c-10°=1

QUESTOES

1 - (SABESP — APRENDIZ - FCC/2012) A partir de
1° de margo, uma cantina escolar adotou um siste-
ma de recebimento por cartdo eletronico. Esse cartdo
funciona como uma conta corrente: coloca-se crédito
e vdo sendo debitados os gastos. E possivel o saldo
negativo. Enzo toma lanche diariamente na cantina e
sua mae credita valores no cartdo todas as semanas.
Ao final de marco, ele anotou o seu consumo e 0s
pagamentos na seguinte tabela:

Valor Gasto | Valor Creditado
12 semana RS 27,00 RS 40,00
22 zemana RS 33,00 R% 30,00
3* semana RS 42,00 RS 35,00
4* semana RS 25,00 RS 15,00

No final do més, Enzo observou que tinha
A) crédito de R$ 7,00.

B) débito de R$ 7,00.

C) crédito de R$ 5,00.

D) débito de R$ 5,00.

E) empatado suas despesas e seus créditos.

2 - (PREF. IMARUI/SC - AUXILIAR DE SERVICOS
GERAIS - PREF. IMARUI/2014) José, funcionario pu-
blico, recebe salario bruto de R$ 2.000,00. Em sua fo-
Iha de pagamento vem o desconto de R$ 200,00 de
INSS e R$ 35,00 de sindicato. Qual o salario liquido
de José?

A) R$ 1800,00

B) R$ 1765,00

C) R$ 1675,00

D) R$ 1665,00

3 — (Professor/Pref.de Itaborai) O quociente entre
dois numeros naturais é 10. Multiplicando-se o divi-
dendo por cinco e reduzindo-se o divisor a metade, o
quociente da nova divisado sera:

A) 2

B) 5

C) 25

D) 50

E) 100

MATEMATICA
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4 - (PREF. AGUAS DE CHAPECO — OPERADOR DE MA-
QUINAS — ALTERNATIVE CONCURSOS) Em uma loja, as
compras feitas a prazo podem ser pagas em até 12 vezes
sem juros. Se Jodo comprar uma geladeira no valor de R$
2.100,00 em 12 vezes, pagara uma prestacao de:

A) R$ 150,00.

B) R$ 175,00.

C) R$ 200,00.

D) R$ 225,00.

5 - PREF. JUNDIAI/SP — AGENTE DE SERVICOS OPERA-
CIONAIS — MAKIYAMA/2013) Ontem, eu tinha 345 bolinhas
de gude em minha colecdo. Porém, hoje, participei de um
campeonato com meus amigos e perdi 67 bolinhas, mas
ganhei outras 90. Sendo assim, qual a quantidade de bo-
linhas que tenho agora, depois de participar do campeo-
nato?

6 — (Pref. Niter6i) Jodo e Maria disputaram a prefeitura de
uma determinada cidade que possui apenas duas zonas elei-
torais. Ao final da sua apuragdo o Tribunal Regional Eleitoral
divulgou a seguinte tabela com os resultados da eleicdo. A
quantidade de eleitores desta cidade é:

12 Zona Elei- 22 Zona Elei-

toral toral

Joao 1750 2245

Maria 850 2320

Nulos 150 217

Brancos 18 25

Abstencoes 183 175
A) 3995
B) 7165
C) 7532
D) 7575
E) 7933

7 - (PREF. JUNDIAL/SP — AGENTE DE SERVICOS OPERACIO-
NAIS — MAKIYAMA/2013) Durante um mutirdo para promover
a limpeza de uma cidade, os 15.000 voluntarios foram igual-
mente divididos entre as cinco regides de tal cidade. Sendo as-
sim, cada regido contou com um niimero de voluntarios igual a:

A) 2500
B) 3200
C) 1500
D) 3000
E) 2000




8 - (PREF. JUNDIAI/SP — AGENTE DE SERVICOS OPERACIO-
NAIS — MAKIYAMA/2013) Em determinada loja, o pagamento
de um computador pode ser feito sem entrada, em 12 parcelas
de R$ 250,00. Sendo assim, um cliente que opte por essa forma
de pagamento devera pagar pelo computador um total de:

A) R$ 2500,00

B) R$ 3000,00
C) R$1900,00
D) R$ 3300,00
E) R$ 2700,00

9 — (CREFITO/SP — ALMOXARIFE — VUNESP/2012) O suces-
sor do dobro de determinado nimero é 23. Esse mesmo de-
terminado nimero somado a 1 e, depois, dobrado seréd igual a

A) 24.

B) 22.

Q) 20.

D) 18.

E) 16.

10 - (SABESP — ANALISTA DE GESTAO I -CONTABILIDA-
DE - FCC/2012) Uma montadora de automdveis possui cinco
unidades produtivas num mesmo pais. No ultimo ano, cada
uma dessas unidades produziu 364.098 automdveis. Toda a
producdo foi igualmente distribuida entre os mercados con-
sumidores de sete paises. O niUmero de automdveis que cada
pais recebeu foi

A) 26.007

B) 26.070

C) 206.070

D) 260.007

E) 260.070

Respostas

1 - RESPOSTA: “B".

crédito: 40+30+35+15=120
débito: 27+33+42+25=127
120-127=-7

Ele tem um débito de R$ 7,00.

2 - RESPOSTA: "B".
2000-200=1800-35=1765
O salério liquido de José é R$1765,00.

3 - RESPOSTA: "E".

D= dividendo

d= divisor

Q = quociente = 10

R= resto = 0 (divisdo exata)
Equacionando:

D=dQ+R

D=d.10 + 0 - D= 10d

Pela nova divisdo temos:

d d
5D =5.Q —5.(10d) =-.Q

E .

0y
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d
2
4 - RESPOSTA: “B".

_50d

2
Q ~Q=50d.> Q=502 ~Q=100

20— 175
12

Cada prestacdo sera de R$175,00

5 - RESPOSTA: "A".
345-67=278
Depois ganhou 90
278+90=368

6 - RESPOSTA: “E".

Vamos somar a 12
2951

22 7Zona : 2245+2320+217+25+175 = 4982

Somando os dois: 2951+4982 = 7933

Zona: 1750+850+150+18+183 =

7 - RESPOSTA: “D".

15000

= 3000
5

Cada regido tera 3000 voluntarios.

8 - RESPOSTA: "B".
250-12=3000
O computador custa R$3000,00.

9 - RESPOSTA: "A".

Se o sucessor é 23, o dobro do nimero é 22, portanto
o numero é 11.

(11+1) - 2=24

10 - RESPOSTA: “E".
364098 — 5=1820490 automéveis

1820490

= 260070
7
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Conjunto dos Niimeros Inteiros — Z

Definimos o conjunto dos nimeros inteiros como a re-
unido do conjunto dos ndmeros naturais (N = {0, 1, 2, 3,
4,.., n,..}, o conjunto dos opostos dos nimeros naturais e o
zero. Este conjunto é denotado pela letra Z (Zahlen=ndme-
ro em alemao). Este conjunto pode ser escrito por: Z = {..,,
-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4, ..}

O conjunto dos numeros inteiros possui alguns sub-
conjuntos notaveis:

- O conjunto dos nimeros inteiros nao nulos:
Z*={.,-4,-3,-2,-1,1273,4.}%
Z* =7 -{0}

- O conjunto dos numeros inteiros ndo negativos:
Z,={0,1,23,4.}
Z, é o proprio conjunto dos nimeros naturais: Z, = N

- O conjunto dos nimeros inteiros positivos:
* =1{1,234.}

- O conjunto dos numeros inteiros nao positivos:
Z ={.,-5-4-3-2-10

- O conjunto dos numeros inteiros negativos:
Z*_={.,-5-4,-3 -2 -1}

Moédulo: chama-se modulo de um numero inteiro a
distancia ou afastamento desse nimero até o zero, na reta
numérica inteira. Representa-se o médulo por | |.

O moddulo de 0 é 0 e indica-se 0] = 0

O moédulo de +7 é 7 e indica-se |+7| = 7

O modulo de -9 é 9 e indica-se |-9| = 9

O modulo de qualquer nimero inteiro, diferente de
zero, é sempre positivo.

Numeros Opostos: Dois niUmeros inteiros sdo ditos
opostos um do outro quando apresentam soma zero; as-
sim, os pontos que os representam distam igualmente da
origem.

Exemplo: O oposto do nimero 2 é -2, e o oposto de -2
€2, pois2+(-2)=(-2)+2=0

No geral, dizemos que o oposto, ou simétrico, de a
é — a, e vice-versa; particularmente o oposto de zero é o
proprio zero.

Adicao de Niimeros Inteiros

Para melhor entendimento desta operacdo, associare-
mos aos nUmeros inteiros positivos a idéia de ganhar e aos
ndmeros inteiros negativos a idéia de perder.

Ganhar 5 + ganhar 3 = ganhar 8 (+5) + (+3) = (+8)

Perder 3 + perder 4 = perder 7 (-3) + (-4) = (-7)

Ganhar 8 + perder 5 = ganhar 3 (+8) + (-5) = (+3)

Perder 8 + ganhar 5 = perder 3 (-8) + (+5) = (-3)

O sinal (+) antes do niumero positivo pode ser dispen-
sado, mas o sinal (-) antes do nUmero negativo nunca pode
ser dispensado.
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Propriedades da adicdo de nimeros inteiros: O con-
junto Z é fechado para a adicao, isto é, a soma de dois nu-
meros inteiros ainda é um nUmero inteiro.

Associativa: Para todos a,b,c em Z:
a+(b+c)=(@+b)+c
2+(B3+7)=02+3)+7

Comutativa: Para todos a,b em Z:
a+b=Db+a
3+7=7+3

Elemento Neutro: Existe 0 em Z, que adicionado a cada
z em Z, proporciona o proprio z, isto é:

z+0=z

7+0=7

Elemento Oposto: Para todo z em Z, existe (-z) em Z,
tal que

z+(-2)=0

9+(-9=0

Subtracdo de Numeros Inteiros

A subtracdo é empregada quando:

- Precisamos tirar uma quantidade de outra quantidade;

- Temos duas quantidades e queremos saber quanto
uma delas tem a mais que a outra;

- Temos duas quantidades e queremos saber quanto
falta a uma delas para atingir a outra.

A subtracdo é a operacao inversa da adicdo.

Observe que: 9—-5=4 4+5=9
L, diferenca

subtraendo

minuendo

Considere as seguintes situagoes:

1- Na segunda-feira, a temperatura de Monte Sido pas-
sou de +3 graus para +6 graus. Qual foi a variacdo da tem-
peratura?

Esse fato pode ser representado pela subtracao: (+6) —
(+3)=+3

2- Na terca-feira, a temperatura de Monte Sido, durante
o dia, era de +6 graus. A Noite, a temperatura baixou de
3 graus. Qual a temperatura registrada na noite de terca-
feira?

Esse fato pode ser representado pela adigao: (+6) + (-3)
=+3

Se compararmos as duas igualdades, verificamos que
(+6) — (+3) é 0 mesmo que (+6) + (-3).

Temos:

(+6) = (+3) = (+6) + (-3) = +3
(+3) = (+6) = (+3) + (-6) = -3
(-6) = (-3) = (-6) + (+3) = -3




Dai podemos afirmar: Subtrair dois nimeros inteiros
€ 0 mesmo que adicionar o primeiro com o oposto do se-
gundo.

Multiplicacao de Numeros Inteiros

A multiplicacdo funciona como uma forma simplificada
de uma adicdo quando os nimeros sdo repetidos. Poderia-
mos analisar tal situagdo como o fato de estarmos ganhan-
do repetidamente alguma quantidade, como por exemplo,
ganhar 1 objeto por 30 vezes consecutivas, significa ganhar
30 objetos e esta repeticdo pode ser indicada por um x, isto
é&1+1+1.+1+1=30x1=30

Se trocarmos o nimero 1 pelo nimero 2, obteremos: 2
+2+2+.+2+2=30x2=60

Se trocarmos o numero 2 pelo ndmero -2, obteremos:
(-2) + (-2) + ... + (-2) = 30 x (-2) = -60

Observamos que a multiplicacdo é um caso particular
da adicdo onde os valores sdo repetidos.

Na multiplicacdo o produto dos numeros a e b, pode
ser indicado pora x b, a . b ou ainda ab sem nenhum sinal
entre as letras.

Para realizar a multiplicacdo de nimeros inteiros, deve-
mos obedecer a seguinte regra de sinais:

(+1) x (+1) = (+1)

(+D)x(-1) = (-1)

(-1) x(+1) = (-1)

(1) x(-1) = (+1)

Com o uso das regras acima, podemos concluir que:

Sinais dos nimeros | Resultado do produto

Iguais Positivo

Diferentes Negativo

Propriedades da multiplicacdo de nimeros intei-
ros: O conjunto Z é fechado para a multiplicacdo, isto é, a
multiplicacdo de dois nimeros inteiros ainda € um ndmero
inteiro.

Associativa: Para todos a,b,c em Z:
ax(bxc)=(axb)xc
2x(3x7)=02x3)x7

Comutativa: Para todos a,b em Z:
axb=Dbxa
3x7=7x3

Elemento neutro: Existe 1 em Z, que multiplicado por
todo z em Z, proporciona o proprio z, isto é:

zx1l=1z

7x1=7

Elemento inverso: Para todo inteiro z diferente de
zero, existe um inverso z'=1/z em Z, tal que

zxzt=zx(1/z2)=1

9x91=9x(1/9 =1

: o
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Distributiva: Para todos a,b,c em Z:
ax(b+c)=(axb)+(axc
3x(@+5) =0Bx4) +(3x5)

Divisdo de Numeros Inteiros

Dividendoj divisor dividendo:
Divisor = quociente 0
Quociente . divisor = dividendo

Sabemos que na divisdo exata dos nimeros naturais:
40:5=28, pois5.8 =40
36:9=4,pois9.4 =36

Vamos aplicar esses conhecimentos para estudar a di-
visdo exata de numeros inteiros. Veja o calculo:

(-20): (#5) =g = (+5).9=(-20)>q = (4)

Logo: (-20) : (+5) =-4

Considerando os exemplos dados, concluimos que,
para efetuar a divisédo exata de um nimero inteiro por ou-
tro nimero inteiro, diferente de zero, dividimos o médulo
do dividendo pelo médulo do divisor. Dai:

- Quando o dividendo e o divisor ttm o mesmo sinal, o
quociente € um numero inteiro positivo.

- Quando o dividendo e o divisor tém sinais diferentes,
0 quociente é um nUmero inteiro negativo.

- A divisdo nem sempre pode ser realizada no conjunto
Z. Por exemplo, (+7) : (-2) ou (-19) : (-5) sdo divisdes que
ndo podem ser realizadas em Z, pois o resultado ndo é um
numero inteiro.

- No conjunto Z, a divisdo ndo é comutativa, ndo é as-
sociativa e ndo tem a propriedade da existéncia do elemen-
to neutro.

1- Nao existe divisdo por zero.

Exemplo: (-15) : 0 ndo tem significado, pois ndo existe
um numero inteiro cujo produto por zero seja igual a —15.

2- Zero dividido por qualquer nimero inteiro, diferente
de zero, é zero, pois o produto de qualquer nimero inteiro
por zero é igual a zero.

Exemplos: a) 0: (-10) = 0
=0

b)O:(+6)=0 ¢)0:(-1)

Potenciacao de Nimeros Inteiros

A poténcia a” do nimero inteiro g, é definida como um
produto de n fatores iguais. O nimero a é denominado a
base e o nUmero n é o expoente.

g’=axaxaxax..xa

a é multiplicado por a n vezes

Exemplos:33 = (3) x (3) x (3) = 27

(-5)° = (-5) x (-5) x (-5) x (-5) x (-5) = -3125
(-7 = (-7)x (-7) = 49

(+9)? = (+9) x (+9) = 81

- Toda poténcia de base positiva ¢ um ndmero inteiro
positivo.
Exemplo: (+3)? = (+3) . (+3) = +9




- Toda poténcia de base negativa e expoente par é
um ndmero inteiro positivo.
Exemplo: (- 8)? = (-8) . (-8) = +64

- Toda poténcia de base negativa e expoente impar é
um ndmero inteiro negativo.
Exemplo: (-5)* = (=5) . (-5) . (-5) = =125

Propriedades da Potenciacao:

Produtos de Poténcias com bases iguais: Conserva-
se a base e somam-se os expoentes. (7). (-7)¢ = (-7)3*¢
= (-7)°

Quocientes de Poténcias com bases iguais: Conser-
va-se a base e subtraem-se os expoentes. (+13)%: (+13)° =
(+13)%-% = (+13)?

Poténcia de Poténcia: Conserva-se a base e multipli-
cam-se os expoentes. [(+4)°]? = (+4)>-2 = (+4)1°

Poténcia de expoente 1: E sempre igual a base. (+9)!
=49 (-13)t = -13

~ Poténcia de expoente zero e base diferente de zero:
Eigual a 1. Exemplo: (+14)° =1 (-35°=1

Radiciacdo de Nimeros Inteiros

A raiz n-ésima (de ordem n) de um nldmero inteiro a é
a operacgdo que resulta em outro nUmero inteiro ndo ne-
gativo b que elevado a poténcia n fornece o nimero a. O
ndmero n é o indice da raiz enquanto que o niUmero a é o
radicando (que fica sob o sinal do radical).

A raiz quadrada (de ordem 2) de um ndmero inteiro a
€ a operacdo que resulta em outro niUmero inteiro ndo ne-
gativo que elevado ao quadrado coincide com o niimero a.

Observacao: Nao existe a raiz quadrada de um nime-
ro inteiro negativo no conjunto dos nimeros inteiros.

Erro comum: Frequentemente lemos em materiais di-
daticos e até mesmo ocorre em algumas aulas aparecimen-
to de:

V9 = +3
mas isto esta errado. O certo é:
V9 = +3

Observamos que ndo existe um nudmero inteiro ndo
negativo que multiplicado por ele mesmo resulte em um
ndmero negativo.

A raiz cubica (de ordem 3) de um nUmero inteiro a é a
operacao que resulta em outro nimero inteiro que elevado
ao cubo seja igual ao niUmero a. Aqui ndo restringimos os
nossos calculos somente aos nimeros ndo negativos.
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Exemplos

@) 8 _ 2, pois 2° = 8.

(b) 3\/__8 = -2, pois (-2)* = -8.
(0 %/E = 3, pois 3* = 27.

(d) ﬁ = -3, pois (-3)* = -27.

Observacgao: Ao obedecer a regra dos sinais para o
produto de nimeros inteiros, concluimos que:

(a) Se o indice da raiz for par, ndo existe raiz de nimero
inteiro negativo.

(b) Se o indice da raiz for impar, é possivel extrair a raiz
de qualquer nimero inteiro.

Questoes

1- (TRF 29 - TECNICO JUDICIARIO - FCC/2012) Uma
operagao A é definida por:

w? = 1 - 6w, para todo inteiro w.

Com base nessa definicdo, é correto afirmar que a
soma 2’ + (1) *é igual a

A) -20.

B) —15.

Q) -12.

2-(UEM/PR-AUXILIAR OPERACIONAL-UEM/2014)
Ruth tem somente R$ 2.200,00 e deseja gastar a maior
quantidade possivel, sem ficar devendo na loja.

Verificou o prego de alguns produtos:

TV: R$ 562,00

DVD: R$ 399,00

Micro-ondas: R$ 429,00

Geladeira: R$ 1.213,00

Na aquisicdo dos produtos, conforme as condicbes
mencionadas, e pagando a compra em dinheiro, o troco
recebido sera de:

A) R$ 84,00
B) R$ 74,00
C) R$ 36,00
D) R$ 26,00
E) R$ 16,00

3 - (PREF. JUNDIAI/SP — ELETRICISTA - MAKIYA-
MA/2013) Analise as operagdes a seguir:
| aba°=ax

b

a

a _ Ly
/Iac—a

Il (a©)? = a?




